

循着英雄的足迹

——蓬萊用好红色资源推进文化传承与创新

蓬萊区北沟镇北王绪村北的海滩上，一座由不锈钢、青铜及黑色大理石材料制作而成，主体长11.6米、高15米的雕塑赫然映入人们的眼帘，这是为纪念1945年八路军将士奉命渡海、决胜东北的光辉岁月而建的八路军挺进东北渡海出发地纪念碑，它静静地面向东北矗立，与对岸大连庄河渡海登岸地纪念碑遥相呼应。

蓬萊素有“人间仙境”的美称，不仅孕育了悠久的历史文明，作为全国革命老区之一，这里也是一座拥有红色情怀的英雄之城，是众多英雄先烈的灵魂栖居之所。多年来，蓬萊区坚持用好用活红色资源，与时代同行、与发展共进，不断创新方法、手段、形式，对英雄先烈的缅怀与尊崇于“细枝末梢”处润物无声，激励着仙境儿女奋进向前。

英雄城里话英雄

英雄是一个时代的精神坐标，每一次对英雄先烈的缅怀祭奠，都会激荡起人们身上流淌的红色血脉；每一次对英雄先烈的尊崇仰望，都能唤醒人们情感和使命的回归。

近日，蓬萊区易三实验小学的全校师生在操场上举行了庄严的升旗仪式。主题为“让红色基因代代相传”的国旗下讲话，引领着广大师生缅怀革命先烈，传承红色基因。当天上午，部分学生在老师的带领下聚集于盛易三烈士塑像前，瞻仰烈士容貌，倾听英雄先烈故事，现场体验了一堂具有教育意义的“红色文化课”。

在以英烈名字命名的学校里读书成为很多蓬萊人难忘的记忆。红色故事进课堂、红色经典诵读、红色歌谣传唱、情景剧表演……红色基因于无形中早已浸润学生的心灵，他们少年立志，时刻以英烈的事迹勉励自己，坚定理想信念，在求学的道路上奋发图强。

多年来，红色火种不仅广泛播撒在蓬萊的中小校园里。在夏侯苏民烈士的故乡——大辛店镇夏侯村的夏侯苏民纪念馆自2007年建成以来，已接待学员教育培训、群众参观10万余人次。此外，艾山八路军兵器厂遗址、“双山战斗”指挥部旧址、赵鸿功故居、于学忠故居、郝斌烈士纪念馆、汪雅臣烈士纪念馆、胶东艾山抗日根据地综合教育实践基地、烈士陵园等红色文化场所不仅是社会各界学习参观



学生瞻仰烈士塑像。

的重要场所，也是传播红色文化、弘扬英烈精神的主要阵地。身处蓬萊，人们能深切感受到，这座城市对英雄的敬意、对英烈精神的传承，炽热而虔诚。

英雄魂系英雄城

在蓬萊，话英雄、赞英雄不仅仅体现在以英烈命名的一所学校、一个村庄、一处遗址，更体现在百姓茶余饭后的闲谈言语中。走在街头，当头发花白的老人谈及蓬萊的红色历史，一个个熟悉的英烈名字就不禁脱口而出，讲到激动人心处，他们浑浊的眼神中流露出清亮的光芒，仿佛不自觉间会把人带回那战火纷飞的时代。

从历史硝烟中走来，铭记英雄、尊崇英烈的传统早已在蓬萊落地生根、深入人心。然而，随着时代发展，如何让没有经历过血与火考验的年轻一代感受到深入内心的红色力量，是红色基因代代相传不可回避的时代命题。承载着英雄先烈的光辉足迹，蓬萊给出了自己的答案。

近年来，蓬萊区在命名一批学校和村庄的基础上，通过修缮一批红色遗址，打造一批“红色基地”，开展一批红色故事展演，开发一批红色文创精品，切实加强红色资源的利用与保护、红色文化的传承与创新。

实施红色资源保护，讲好蓬萊红色故事。做好挖掘论证，依托党史研究中心、革命老区建设促进会等机构，组建党史研究专业队伍，深入挖掘蓬萊本土红色文化资源，对17处革命遗址进行保护修缮，对全区50多处革命遗址进行登记注册，并实行挂牌保护；做好研究整理，寻找在蓬萊战斗过的老红军和蓬萊籍老红军，收集整理他们留存下来的红色资料、红色文物，先后整理出版《蓬萊革命老区发展史》《蓬萊革命斗争史》《艾山抗日根据地》等20多部可读性强、价值含量高的红色出版物。创新推出情景快板《十二生肖·仙境英雄谱》、音乐作品《追梦百年》、快闪《唱支山歌给党听》、小品《入党申请书》等本地红色文化主题文艺作品20余部。

开展红色教育学习，红色基因代代传承。设立党史“主课堂”，开展“重走红军路”“我们走过的路”等重点突出、形式多样的红色知识学习、体验活动，同时加强对青少年的革命传统教育，把红色教育作为全区中小学校的必修课；组建宣讲“生力军”，利用文化进万家、文艺轻骑兵下基层、“蓬萊讲坛”等平台，开展党史故事宣讲、红色歌曲传唱活动1000余场次；打造研学“路线图”，利用清明节、“七一”、“9·30”烈士纪念日等重要节点，组织开展缅怀祭扫、升国旗仪式、重温入党誓词等主题活动，让全民在实实在在的革命文物学

习阵地中聆听党史故事，弘扬革命精神，传承红色基因。

文旅融合赞英雄

红色资源的珍贵价值，不仅在于它的历史光辉，更在于它在当下依然能带给我们思考和精神滋养。近年来，蓬萊区在强化红色文化馆室建设，运用声、光、电等现代化手段和立体式情景展示为文化旅游融合发展注入红色文化内涵的同时，充分利用好红色资源，在生态旅游和全域旅游健康快速发展中秀出红色文化基因，助推全区文旅融合发展。

日前，在烟台剪纸非遗传承人张红梅的家中，她向记者展示了一幅以红色文化为主题的剪纸作品，栩栩如生的战士作战场景让人不由想起革命战争年代可歌可泣的峥嵘岁月。除了剪纸，蓬萊区还将红色文化与葫芦雕刻等非遗相结合，全方位宣传推介展示蓬萊红色文化资源，共开发红色文化旅游产品20余种。与此同时，组织精心摄制红色文化视频宣传片、纪录片10余部，创作反映蓬萊红色文化的“短视频、H5”等全媒体作品和红色文艺精品30余件，根据资料创编阐释红色文化的先烈故事、斗争故事10个……蓬萊区顺应全媒体时代要求和大众化传播趋势，在全方位宣传推介展示蓬萊红色文化资源方面下功夫，不断提升蓬萊红色资源的知名度和影响力。

红色文化和红色旅游天然相融。近年来，红色旅游一片火热，蓬萊区也着手积极探索政府主导加市场化运作的方式，推进红色文化旅游化、产品化、市场化。充分发挥国有企业的社会责任，开发艾山红色旅游线路、打造平山河党史主题公园等旅游产品4个，引导有条件的社会组织和个人参与红色文化的保护开发，提升红色文化资源保护开发利用的多元化、社会化水平，纵深推进文旅融合发展，深度融入并强力推进乡村振兴乃至整个乡村振兴进程。

不负英烈凌云志，砥砺前行勇向前。红色文化不仅是历史的积淀，更是穿越历史，激荡在我们胸膛的一种精神力量。当前，有情怀、有信仰的“新时代的人间仙境”，正在浸润着红色基因的沃土上茁壮成长，在赓续红色传统、凝聚奋进力量中，展现英雄城市的本色和活力。

(陆启飞 张磊)

镇街呼叫 部门报到

蓬萊区建立快速响应机制

为深入推进基层治理体系和治理能力现代化，蓬萊区依托“山东通”协同办公平台建立“乡呼县应”联动平台，形成“镇街呼叫、部门报到”快速响应工作机制。

从流程来看，乡镇(街道)将无法独立解决的复杂事件在系统中登记并发起“呼叫”，区级平台管理部门通过系统平台受理审核，将符合“呼叫”条件的事项在系统中进行事项分类，并派发给相关区级部门。区级职能部门接到平台派发的“呼叫”事项后，迅速“响应”，制定解决方案，由牵

头部门会同相关部门及镇街共同完成“呼叫”事项的解决、处理。事项办结后，由区级平台管理部门对镇街“呼叫”事项进行回访，由镇街对区级职能部门“响应”事项办理情况进行评价并及时反馈到平台中。

蓬萊区快速响应工作机制的建立，充分赋予乡镇(街道)对辖区区级职能部门解决事项的协调权，强化了部门镇街之间的协调配合，不断优化和完善基层治理体系。

(陆启飞 郑仲翔)

蓬萊港风电叶片自主吊装突破200片 吊装效率提升7%

近日，随着气候逐渐转暖，海上风场进入复工阶段，在山东港口烟台港蓬萊港公司#7泊位，随着第五片风叶稳稳落在“志涛6”轮的甲板上，蓬萊港公司风电叶片自主吊装突破200片，单片吊装平均效率为13分钟，较之前效率提升7%。

自2023年2月份开始风叶独立作业以来，历经一年的时间，蓬萊港风电设备作业团队完成风电设备“三步走”任务目标，先后打破山东口岸最大套数内贸风叶出运、全球最长126米风叶卸船等5项纪录，朝着“打造全国最专业的风电设备作业团队”目标更

进一步。

在培育风电设备货源方面，在烟台港生产业务部的统一调度和指挥下，蓬萊港公司营销人员坚持“吨货必争，条船必夺”理念，发挥港口在物流节点的大平台优势，聚集船东、物流商等优势，精准把握风电设备客户需求，成功争揽国内风场新项目，实现货源聚集效应；在生产组织方面，放大生产组织标准化效果，不断优化作业流程，完善作业环节，从单片风叶在后场吊上车至前吊装上船的全过程由最初的小时1小时10分钟降至如今的40分钟。

(陆启飞 王廷达)

大辛店镇全力推进招商引资项目建设 葡萄酒产业开枝散叶

走进蓬萊丘山谷，接成片的葡萄园映入眼帘，绵延的山谷公路将这些绿色串联起来，成为一幅最美的葡萄酒经济画卷。

丘山谷所在地的蓬萊区大辛店镇，充分发挥葡萄酒产业发展的天然优势，加大葡萄酒项目招商引资及服务，以“优质产区、特色葡萄园、精品酒庄、标准引领”为发展方向，优化服务水平，以葡萄酒产业高质量发展助推地方经济发展效能。

大辛店镇坚持一张蓝图绘到底，紧抓招商引资、项目建设和服务工作，积极引进利好项目，全力推进项目建设。鼓励现有酒庄因地制宜，利用现有招牌吸引更多酒庄，坚持产业发展与生态相结合，建设丘山谷葡萄酒重点产区，向来自上海、日韩等国内外的考察团推介，正在浸润着红色基因的沃土上茁壮成长，在赓续红色传统、凝聚奋进力量中，展现英雄城市的本色和活力。

世界研讨会、国际葡萄酒节、丘山论酒等大型展会，赛事，强化“蓬萊旅游酒庄联盟”，深度融合葡萄、美酒、美景等元素，依托“一带三谷”产业布局，拓展“葡萄酒+文旅”、体育、康养、生态等新业态新模式。

产业发展，保障先行。大辛店镇将丘山谷游客综合服务中心3座单体建筑定位为丘山谷片区的公共服务设施，规划建设万国葡萄酒博物馆、红酒主题酒店，不断提升公共服务能力。同时，针对所有投资项目实行“一窗受理、集成服务”简化服务流程，抽调精干力量，对落地的项目组建“陪跑”专班，全力做好项目从签约到落地全流程服务。

目前，葡萄酒产业已在蓬萊丘山谷内开枝散叶，大辛店镇建成酒庄7家，酿酒葡萄种植面积达到3500亩，葡萄酒产业年带动周边农户务工，年增收1500万元。

(陆启飞 孙文爽)

蓬萊区将举办11场技能大赛 培养选拔职业人才

近日，蓬萊区人社局召开了2024年烟台市蓬萊区职业技能竞赛工作部署会，全力推进职业技能人才培养。本次职业技能竞赛共有11场，将围绕蓬萊区主导产业和优势产业，设置制造业、服务业、新兴产业等多个类别。

为确保竞赛的顺利进行，蓬萊区人社局联合工信局、总工会、团区委、妇联成立了职业技能竞赛组委会，负责竞赛的整体安排和组织管理，统筹协调和部署推动赛事各项重点工作。各承办单位将成立竞赛执行工作机构，负责竞赛的各项考务工作的具体执

行和落实，加强沟通协调，密切协作配合，做到紧密联动“一盘棋”，确保大赛工作周密、严谨、细致，对发现的安全隐患，检查人员现场指导餐饮场所负责人如何整改，并安排专人跟踪落实，现已全部整改完毕。

此外，为加强宣传引导，提升安全意识，刘家庄镇张贴非法违法“小化工”有奖举报明白纸、安全生产有奖举报公告牌等80余份，进一步拓宽监督举报渠道。通过网格群转发燃气安全知识、网格员入户讲解电动车规范使用、停放及安全充电常识等，形成人人关注安全、人人参与安全的良好社会氛围。

(陆启飞 邵明勇)

全面排查整治隐患 刘家沟镇多措并举守好“安全关”

为进一步树牢安全发展理念，压实安全生产责任，刘家沟镇针对危化企业、餐饮场所等重点企业场所，多措并举开展安全检查，全力确保辖区安全稳定。

刘家沟镇聘请第三方专家采取查阅台账和现场检查相结合的方式，对辖区危化企业开展了隐患排查整治。检查人员重点对企业安全生产责任制、隐患排查自纠情况、消防设施设备、人员资质、安全教育培训、应急处理措施等进行全面细致检查，并认真梳理了问题清单，明确了整改期限，确保对问题隐患实行闭环管理，做到严检查、实整改。燃气安全方面，检查人员主要围绕餐饮

场所燃气安全的薄弱环节和重点部位开展，共发现问题隐患8处，对发现的安全隐患，检查人员现场指导餐饮场所负责人如何整改，并安排专人跟踪落实，现已全部整改完毕。

此外，为加强宣传引导，提升安全意识，刘家庄镇张贴非法违法“小化工”有奖举报明白纸、安全生产有奖举报公告牌等80余份，进一步拓宽监督举报渠道。通过网格群转发燃气安全知识、网格员入户讲解电动车规范使用、停放及安全充电常识等，形成人人关注安全、人人参与安全的良好社会氛围。

(陆启飞 王君)

守好国门 生物安全

近日，青岛海关所属蓬萊海关邀请社区50多名居民走进海关，开展“筑牢国家安全防线 共同守护美好家园”宣传活动。

活动期间，蓬萊海关组织社区居民参观标本室、检测实验室，观看宣传片，海关关员向居民发放宣传册，现场讲解了国门生物安全相关知识。

(陆启飞 冯飞)

蓬萊区行政审批服务局推出“云帮办”—— 足不出户，商家30分钟办出卫生许可证

“现在办事真是太方便了，从提交材料到发证，连30分钟都不用，在家就把证办好了。”日前，蓬萊区一火锅店老板了解到政务服务大厅上线“云帮办”功能，试着连线大厅工作人员，工作人员在线辅导进行网上办理卫生许可证，不出家门就把事办成了。

原来，为深入推进“放管服”和“一次办好”改革，最大限度满足办事企业和群众便利化需求，蓬萊区行政审批服务局推出了“云帮办”系统，配套个性化办事指南、视频咨询、视频讲解三大帮办特色服务，提供事前、事中指导，通过网络“面对面”解决企业群众办事难题，让审批服务工作走出窗口，真正实现服务“零距离”。

“我们聚焦企业和群众关注的高频事项，对现有办事指南进行改造，从群众视角出发，对申报材料、办理流程等内容进行‘白话’式解读，将法律条文、政策语言转化成接地气、群众听得懂的大白话。”蓬萊区行政审批服务局相关负责人说道。在此基础上，又采取多种形式，编制“图例版”“视频版”办事指南，助力办事群众一看就明白、一填就正确、一审就通过、一次就办好。目前，蓬萊区行政审批服务局已完成371个事项的“白话版”“图例版”“视频版”办事指南编制并在“云帮办”专区进行展示。

蓬萊区行政审批服务局将“云帮办”

系统细分为13个领域，嵌入烟台市政务服务网蓬萊区站点、蓬萊政务服务微信公众号，配套30多名帮办专员，每个领域均设置2至3名专员负责专业解答，办事企业群众在政务服务网提出办理申请时，可以像使用聊天软件一样直接通过文字、截图的形式发起咨询，“云帮办”工作人员可以即时响应，同时解决多个申请人的疑难问题，扫清网上办事的障碍，辅助办事人通过政务服务平台提出办事申请、查询办理进度。

此外，为了让首次使用政务服务网或者是年纪较大、文化水平不高的人群也能享受网上政务服务的便利，蓬萊区行政审批服务局开发了“视频对话交互”

模块，企业群众在需要逐步填报指导时，可以在“云帮办”专区中找到相应事项，发起“视频咨询”申请，通过“视频对话交互”模块，实现“手把手”帮办代办服务。更可以在申请人同意的情况下，工作人员通过“桌面屏幕共享”功能，查看填报信息是否符合要求、上传材料是否有漏缺，通过网络实现“面对面”远程帮办代办服务。

伴随着蓬萊区“云帮办”系统的使用，最大限度减少了办事企业与群众因填报信息格式有误、材料不全等原因造成的多次申请，进一步降低网上办事的时间成本，让蓬萊区网上政务服务真正跑出“加速度”。

(陆启飞 赵卫国 刘健良)